
 

N I E D E R S C H R I F T  Holo PKA/005/2020 

der ordentlichen öffentlichen Sitzung 

des Personal- und Koordinierungsausschusses 

am 08.12.2020  

Hohenlockstedt - Mensa der offenen Ganztagsschule, Birkenallee 9, 25551 
Hohenlockstedt 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 

Ende der Sitzung:   20:22 Uhr 
 
 
 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

Vorsitzende/r 
Herr Dieter Thara  

Mitglieder 
Frau Sabine Fock  
Herr Jürgen Klein  
Herr Marcus Klingler  
Frau Birgit Payonk  
Herr Thomas Thiessen  

bürgerliche Mitglieder 
Frau Konstanze Simon  

stellv. Mitglieder 
Herr Carsten Fürst Vertreter für Frau Mangels 
Herr Bernd Senne Vertreter für Herrn Raether 

von der Verwaltung 
Frau Karoline Mätzel Personalratsvorsitzende bis TOP 14 
Herr Wolfgang Wein Bürgerneister 

Gäste 
Frau Claudia Belitz-Hempel Gemeindevertreterin 

von der Verwaltung 
Frau Kathleen Bubel Protokollführung 
 
 
Nicht anwesend: 

bürgerliche Mitglieder 
Frau Lena Mangels fehlt entschuldigt 
Herr Frank Raether fehlt entschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 2 . Anträge zur Tagesordnung   
 3 . Einwohnerfragestunde -Teil 1-   
 4 . Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen das Protokoll Ho-

lo/PKA/004/2020 vom 08.09.2020   
 5 . Mitteilungen des Vorsitzenden/ Bürgermeisters   
 6 . Anfragen der Ausschussmitglieder   
 7 . Haushalt für das Haushaltsjahr 2021 (Budgetberatungen) 

Vorlage: Holo/066/2020   
 8 . Satzung (Nachtrag 3) zur Änderung der Entschädigungssatzung der Ge-

meinde Hohenlockstedt 
Vorlage: Holo/053/2020   

 9 . Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zur Regelung der Auf-
gabenkompetenz für die Friedhofshalle in Hohenlockstedt 
Vorlage: Holo/058/2020   

 10 . Gebietsänderungsverfahren   
 11 . Wiedereinführung einer hauptamtlichen Bürgermeisterin/ eines hauptamtli-

chen Bürgermeisters   
 12 . Verwaltung der Gemeinde Hohenlockstedt   
 13 . Verschiedenes   
 14 . Einwohnerfragestunde -Teil 2-   

Nicht öffentlicher Teil 

 15 . Ehrung von Vereinen, bürgerlichen Vereinigungen, Organisationen und Per-
sonen für besondere Leistungen 
Vorlage: Holo/064/2020   

 
 
 
Tagesordnungspunkt  1: 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Thara, eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung. Er 
stellt fest, dass die Einladung form-und fristgerecht zugegangen ist. 
 
Die Tagesordnung wurde ordnungsgemäß bekannt gemacht. Die Beschlussfähig-
keit mit 9 anwesenden Mitgliedern wird durch den Vorsitzenden festgestellt. 
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Tagesordnungspunkt  2: 

Anträge zur Tagesordnung 

 
Der Personal- und Koordinierungsausschuss stimmt darüber ab, den Tagesord-
nungspunkte 15 in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten. 
 
Beschluss des Personal- und Koordinierungsausschusses: 
einstimmig zugestimmt 
Ja 9  Nein  0   Enthaltungen 0   
 
 
  
 
 
Tagesordnungspunkt  3: 

Einwohnerfragestunde -Teil 1- 

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
  
 
 
Tagesordnungspunkt  4: 

Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen das Protokoll Ho-
lo/PKA/004/2020 vom 08.09.2020 

Einwendungen gegen das Protokoll werden nicht erhoben. 
 
 
  
 
 
Tagesordnungspunkt  5: 

Mitteilungen des Vorsitzenden/ Bürgermeisters 

Der Bürgermeister, Herr Wein berichtet folgendes: 
 

 Das Rathaus Hohenlockstedt ist umgebaut. Er bedankt sich für die gute 
Begleitung durch Herrn Gummerlich von der Amtsverwaltung Kellinghusen. 
Für die Aufstellung der Möbel etc. ist der Arzt zuständig. 

 

 Das Vorzimmer im Gemeindebüro Hohenlockstedt wird voraussichtlich län-
ger nicht besetzt sein. 
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Tagesordnungspunkt  6: 

Anfragen der Ausschussmitglieder 

 Herr Klinger fragt unter Hinweis auf den Beschluss hinsichtlich des 
Schließkonzeptes für das Rathaus Hohenlockstedt in der vergangenen Sit-
zung an, wer die Entscheidung über das Schließsystem getroffen hat.  

 
Laut Herrn Thara wurde dies im Ältestenrat besprochen. Es sollen noch 20 
– 30 weitere Transponder beschafft werden.  Bei der Aushändigung erfolgt 
eine Einweisung. 

 

 Herr Fürst hat eine Anfrage für die die Öffentlichkeit auszuschließen ist 
(siehe nichtöffentlicher Teil). 

 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  7: 

Haushalt für das Haushaltsjahr 2021 (Budgetberatungen) 
Vorlage: Holo/066/2020 

Herr Thara erläutert die Vorlage. Insbesondere geht er auf die Beihilfeproblematik 
ein. Die Kosten sind nicht abschätzbar.  
 
Herr Fürst bittet die Verwaltung, für die Gemeinde Hohenlockstedt ein Angebot für 
eine Beihilfeablöseversicherung einzuholen.  
 
Die Thematik soll anschließend im Ausschuss diskutiert werden. 
 
Herr Klein merkt an, dass das Thema ÖPNV bei der Kreisumlage thematisiert 
wird. Der Kreis will wohl die Gemeinden von den Kosten freihalten. 
 
Beschluss des Personal- und Koordinierungsausschusses:  
 
Der Personal- und Koordinierungsausschuss beschließt: 
 
Die Einzelbudgets für das Haushaltsjahr 2021 sowie die vorliegenden Anmeldungen 
zum Vermögenshaushalt und zum Investitionsprogramm werden beschlossen und 
dem Finanzausschuss zur Berücksichtigung in der weiteren Haushaltsplanung emp-
fohlen. 
 
 einstimmig beschlossen  
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   
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Tagesordnungspunkt  8: 

Satzung (Nachtrag 3) zur Änderung der Entschädigungssatzung der Gemeinde 
Hohenlockstedt 
Vorlage: Holo/053/2020 

Herr Klein spricht die Anregung vom Wehrführer an, auch den stellv. Jugendwart 
zu entschädigen.  
 
Es folgt eine kurze Diskussion. 
 
Verwaltungsseitig wird die Aufnahme des folgenden Absatzes 4 in § 11 vorge-
schlagen.  
 
„Teilen sich mehrere Personen die Funktion des Absatzes 3, so wird die Auslagen-
pauschale auf die Anzahl der Personen entsprechend verteilt.“ 
 
Die Aufnahme dieser Regelung soll noch einmal mit der Feuerwehr abgestimmt wer-
den. Wünscht die Feuerwehr diese Regelung nicht, kann diese im Rahmen der Ge-
meindevertretersitzung wieder gestrichen werden. 
 
 
Beschluss des Personal- und Koordinierungsausschusses:  
 
Der Personal- und Koordinierungsausschuss empfiehlt, die Gemeindevertretung be-
schließt, 
 
die Satzung (Nachtrag 3) zur Änderung der Entschädigungssatzung der Gemeinde 
Hohenlockstedt in der beigefügten Fassung, 
 
mit folgender Ergänzung: 
 
Unter § 11 Gemeindewehrführung, Ortswehrführung ist folgender Absatz 4 einzufü-
gen: 
 
(4) Teilen sich mehrere Personen die Funktion des Absatzes 3, so wird die Ausla-
genpauschale auf die Anzahl der Personen entsprechend verteilt. 
 
Die Satzung ist vom Bürgermeister auszufertigen und vom Amtsvorsteher bekannt zu 
machen. 
 
einstimmig beschlossen  
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
Tagesordnungspunkt  9: 

Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zur Regelung der Aufga-
benkompetenz für die Friedhofshalle in Hohenlockstedt 
Vorlage: Holo/058/2020 

Herr Thara trägt den Sachverhalt vor. 



 

 

6 

 
 
Beschluss des Personal- und Koordinierungsausschusses: 

Der Personal- und Koordinierungsausschuss empfiehlt, die Gemeindevertretung  
möge beschließen, dass die der Vorlage beigefügte öffentlich-rechtliche  
Vereinbarung zur Regelung der Aufgabenkompetenz für die Friedhofshalle in  
Hohenlockstedt mit den Gemeinden Lohbarbek und Winseldorf zu schließen ist. 
 
 einstimmig beschlossen  
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  10: 

Gebietsänderungsverfahren 

Herr Thara erläutert den Sachstand (Zwischenbericht) unter Bezugnahme auf den 
Vermerk der Verwaltung und teilt mit, dass das Thema zu gegebener Zeit wieder 
im Personal- und Koordinierungsausschuss beraten wird.  
 
  
 
Tagesordnungspunkt  11: 

Wiedereinführung einer hauptamtlichen Bürgermeisterin/ eines hauptamtlichen 
Bürgermeisters 

Herr Thara verweist auf die seinerzeit angekündigte Aufnahme dieses Themas in 
die Tagesordnung des Personal- und Koordinierungsausschusses. Es geht darum 
zu entscheiden, ob die Verwaltung eine Prüfung zu formulierten Fragestellungen 
vornehmen soll. 
 
Beschluss des Personal und Koordinierungsausschusses: 
 
Der Personal- und Koordinierungsausschuss bittet die Verwaltung, die u. a. Fragen 
zu beantworten, bevor ein Grundsatzbeschluss zur Wiedereinführung einer haupt-
amtlichen Bürgermeisterin/eines hauptamtlichen Bürgermeisters getroffen wird. 
 

1. Welche rechtlichen Bedingungen und Voraussetzungen müssen vorliegen und 
erfüllt sein? 

2. Gibt es bei der Eingruppierung der hauptamtlichen Bürgermeisterstelle Alter-
nativen? Ist auch eine Ausweisung in Teilzeit zulässig? 

3. Wie hoch sind die zu erwartenden jährlichen Kosten eines hauptamtlichen 
Bürgermeisters im Vergleich zu den jetzigen Kosten des 
ehrenamtlichen Bürgermeisters? Bei möglichen Alternativen der Eingruppie-
rung sind diese jeweils getrennt darzustellen. 

4. Welche Änderungen sind in der Hauptsatzung notwendig? 
 
einstimmig zugestimmt 
Ja  9  Nein  0  Enthaltungen  0 
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Tagesordnungspunkt  12: 

Verwaltung der Gemeinde Hohenlockstedt 

Herr Thara stellt den Antrag der BfH-Fraktion detailliert vor.  
 
Herr Klein stellt den Inhalt des BfH-Antrages als Selbstverständlichkeit heraus. 
Die Fragen sind zu klären sobald ein Beschluss zur Thematik in der Gemeinde-
vertretung am 16.12.2020 gefasst wurde.  
 
Frau Payonk bemängelt fehlende Gespräche und Informationen zu dieser Thema-
tik. Ihr ist nicht klar, warum die Gemeinde Hohenlockstedt aus dem Amt austreten 
will. Hierüber müssen umfängliche schriftliche und nachvollziehbare Informationen 
her, bevor ein Beschluss gefasst werden kann. Die Thematik wurde bisher in kei-
ner Sitzung diskutiert. Es muss eine Entscheidungsgrundlage geben. 
 
Laut Herrn Wein hat dieser alle Fraktionen in Kenntnis gesetzt.  
 
Herr Klein stellt noch einmal heraus, dass es lediglich um einen Beschluss geht 
über einen Austritt zu reden bzw. nachzudenken. Es soll festgestellt werden, ob 
der Austritt aus dem Amt für die Gemeinde ein Weg sein kann. 
 
Laut Herrn Fürst sieht der Beschluss in der Gemeindevertretung unter anderem 
vor, Gespräche mit anderen Verwaltungen zu führen. Um diese Gespräche zu 
führen, müssen die Grundlagen und Fragestellungen geklärt sein. 
 
Es folgt eine Diskussion über den zeitlichen Ablauf.  
 
Abschließend stellt der Bürgermeister die Wichtigkeit von Bürgerbüros heraus.  
Das Bürger- bzw. Gemeindebüro in Hohenlockstedt ist aus seiner Sicht unterbe-
setzt. 
 
Die Ausschussmitglieder stimmen abschließend über den Antrag der BfH-Fraktion 
ab. 
 
Beschluss des Personal- und Koordinierungsausschusses: 
Der Personal- und Koordinierungsausschuss empfiehlt, 
die Gemeindevertretung beschließt, 
 

1. Der Bürgermeister wird gebeten, aus seiner Sicht zu erläutern, aus welchen 
Gründen die Zugehörigkeit der Gemeinde Hohenlockstedt zum Amt 
Kellinghusen aufgegeben und die Gemeinde zukünftig durch eine andere 
Verwaltungseinheit verwaltet werden soll. 

 
2. Der Personal- und Koordinierungsausschuss wird beauftragt, ein Konzept für 

die Verwaltung im Rathaus in Hohenlockstedt zu erarbeiten. Dabei ist insbe-
sondere zu betrachten, welche Aufgaben und Leistungen vor Ort durch die 
Verwaltung zu erbringen sind bzw. welche Aufgaben und Angebote zusätzlich 
durch die Gemeinde geleistet werden sollen. Hierfür ist die notwendige perso-
nelle Ausstattung zu ermitteln. 
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3. Die Verwaltung wird gebeten, einen externen Berater zu beauftragen, der die 
Gemeindevertretung zu folgenden Fragen berät: 

a. Welche Veränderungen ergeben sich für eine amtsangehörige Ge-
meinde, die durch Ausamtung zu einer amtsfreien Gemeinde wird, ins-
besondere im Hinblick auf 

i. Rechte und Pflichten der kommunalen Selbstverwaltung (Bür-
germeister, Gemeindevertretung, Ausschüsse), 
 

ii. Organisation von Europa-, Bundestags-, Landtags und Kommu-
nalwahlen (Gemeindewahlleitung und -ausschuss), 
 

iii. Einbindung der Gemeinde- und Ortsfeuerwehren in die Amtsfeu-
erwehr, 
 

iv. Zuweisung und Betreuung von Flüchtlingen und Asylbewerbern 
und  
 

v. Mitgliedschaften in Verbänden und Organisationen (bspw. in der 
AktivRegion, beim KAV, etc.)? 
 

b. Welche Konsequenzen ergeben sich aus einer vermögensmäßigen 
bzw. finanziellen Auseinandersetzung mit dem Amt bzw. den anderen 
Gemeinden? 
 

c. Welche Verpflichtungen ergeben sich für die Gemeinde hinsichtlich des 
Personals der Amtsverwaltung? 
 

d. Welche Veränderungen ergeben sich hinsichtlich der Verwaltung des 
Schulverbands Hohenlockstedt? 

 
4. Die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Hohenlockstedt sind über alle 

Vorgänge zu informieren, um weitestgehende Transparenz zu schaffen. Die 
Bürgerinnen und Bürger sind vor einer Entscheidung über die zukünftige Ver-
waltung der Gemeinde Hohenlockstedt angemessen zu beteiligen. 

 
 
mehrheitlich abgelehnt 
Ja  4  Nein  5  Enthaltungen 0 
 
  
 
 
Tagesordnungspunkt  13: 

Verschiedenes 

Es gibt keine Wortmeldungen. 
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Tagesordnungspunkt  14: 

Einwohnerfragestunde -Teil 2- 

 Ein Bürger lobt die Ausführungen von Frau Payonk und Herrn Fürst zum 
Tagesordnungspunkt 12 „Verwaltung der Gemeinde Hohenlockstedt“. Die 
Sachverständigen und externen Berater, die für die Ermittlungen hinsicht-
lich eines Austritts aus dem Amt beauftragt werden müssen, werden hohe 
Kosten verursachen. Diese tragen am Ende die Bürger*innen. 

 
Laut Herrn Wein kann im Ergebnis rauskommen, dass die Betreuung durch 
eine andere Verwaltung nur halb so teuer ist wie jetzt. 

 

 Ein weiterer Bürger fragt nach dem Kostenunterschied zwischen einem 
hauptamtlichen und einem ehrenamtlichen Bürgermeister. Darüber hinaus 
fragt er nach dem Schuldenstand der Gemeinde Hohenlockstedt. 

 
Herr Thara verweist auf den erteilten Prüfauftrag unter Tagesordnungs-
punkt 11. Der Unterschied wird von der Verwaltung herausgearbeitet und 
voraussichtlich im 1. Quartal 2021 vorgelegt. Hinsichtlich des Schulden-
standes verweist Herr Thara auf die Haushaltsberatungen im Finanzaus-
schuss. 

 
 
  
 
Herr Thara stellt um 20.21 Uhr die Öffentlichkeit wieder her und teilt mit, dass 
über zu ehrende Personen bzw. Organisationen beraten und beschlossen wurde. 
 
 
 
 
    
…………………………………… 
gez. Vorsitzender 

…………………………………….. 
gez. Protokollführer 

Dieter Thara Kathleen Bubel 
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